



京东参展家电博览会 电商崛起引发零售渠道变革

在3月19日开幕的中国(上海)家电博览会上，两大电商天猫和京东各赞助了一场高峰论坛。京东还首次在家电展上设摊。在20日下午举行的“2013中国家电渠道大会”上，兴隆电器总经理王喜东感叹道：“电商发展这么快，我们怎么办？”

“京东商城就是要借助这个平台推广自己的线上销售模式，参观者可以在看展的过程中就选择自己需要的家电产品，并快速在京东商城上下单，完成购买，也许，参观者回到家中时，所购买的电器已经送到家中了。展会与电商合作，将给大家带来全新的消费体验。”

京东商城的负责人所说的这个平台，就是本届中国家电博览会。作为首家参展家电博览会的电商企业，京东商城在本届展会上实现线上线下同步行动。参展观众扫描部分展品上附的二维码，即可登录京东商城下单购买展出的新潮家电产品，并可享受京东商城给予的优惠。

主办方中国家电协会展会负责人表示：“这种尝试在中国家电博览会20余年的办展历史中尚属首次，希望这种形式能增强展会功能，增加与观众的互动。”

登录京东商城网站首页，记者已经看到京东商城专门为本届开辟的“中国家电博览会专区”入口，点击进入，网页整齐列出参展企业展台图片，点击可查看各家电品牌在本届上海展上展出的产品。

京东商城展位上的工作人员告诉记者：展会期间，入驻京东商城的家电品牌的促销产品都是这些品牌在上海家电展上展出的最新家电。

电商崛起 家电网购高增长

同期在上海举办的“首届中国家电产业年度渠道商大会”上，奥维咨询总经理喻亮星深入剖析中国家电行业渠道变革趋势和今后的发展方向。喻亮星表示，20世纪90年代，中国家电业依靠区域代理等传统渠道进行商品分销，“渠道为王”的商业理念深入人心，“谁的渠道布局好，谁就掌握市场的‘制胜法宝’。”但是仅仅过了几年，国美、苏宁等大家电连锁的异军突起，一举改变了整个中国家电业的零售格局，家电企业也因此一度深陷选择大连锁渠道与传统渠道的纠结之中。现今电商的崛起，则加深了企业渠道选择的纠结心态。“新主流消费群体将在未来10年大幅增长，家电网购市场进入高速增长通道。”喻亮星预计。

天猫电器城总经理谭飙列举的一组数字显示着电商发展的惊人速度：2010年50亿元，2011年200亿元，2012年502亿元，天猫电器城每年增长超过150%；年度在天猫上销售过亿元的电器品牌个数，2010年1个，2011年4个，2012年28个。

喻亮星预计，2013年国内家电商网上销售规模将超1000万元：其中，电视机383万元，电商销售占比从5%提升到9%；冰箱188万元，电商占比从2%提高到5%；空调227万元，电商占比从3%提高到5%；洗衣机358万元，电商占比从7%提高到11%。

在19日举办的“中国家电发展高峰论坛”上，京东商城首席运营官(COO)蓝烨结合2012年中国网购市场的相关数据和电商行业的发展趋势，作了名为《电商崛起引发零售渠道变革》的主题演讲，他认为，中国的家电渠道格局正在处于变革期，以电商平台为首的多渠道模式增长迅速，家电零售已经进入网购时代。

根据艾瑞咨询发布的数据报告显示，2012年中国网络购物市场中，B2C交易规模达3869.9亿元，市场增长95.1%。而作为B2C的重要组成，家电零售的消费重心也在不断向线上迁徙。随着“人口红利”时代的到来，80、90后正在成为家电购买的主力军，同时，年轻消费群对互联网的普及程度和依赖程度都决定了他们在消费时把“网购”作为首选。

当然，瞄准中小城市商机的不只是京东商城。苏宁渠道下沉战略将推行“旗舰店+互联网”模式，地区旗舰店作为开拓市场的主力形态。苏宁不仅在资金投入、人员培养方面加大投入，还将针对这些市场特点加强物流配送，扩大覆盖范围。而国美也明确表示，对于未来业绩的增长，国美寄希望于二三线城市实体店的潜力。

[编者按]被誉为“中国家电博览会”3月19日在沪揭幕。记者发现，此次传统家电企业的技术战竞争激烈，产品除了节能、环保外，更多趋向于智能化、高端化。而著名电商平台京东商城的高调亮相，则更成为亮点。业内普遍认为，京东商城成为首家参展的电商企业，显示中国的家电渠道格局正发生大的变革，电商将改变产业生态和商业模式。

B 电商成本低？ 还是实体店低？

在“中国家电发展高峰论坛”上，蓝烨说：“电商在供应链效率和成本控制上，具备很强优势”，他抛出“电商成本比实体店低6%”的论断，结果遭到业内人士的纷纷反驳。

蓝烨称，线下连锁的成本包含仓储配送、营销成本、店面租金、促销样机等四个方面，而线上则可以省略店面租金和样机损耗两部分，因此，电商比实体店成本低6%-8%。同时，电商渠道多元化的营销手段也优于实体店面，基于大数据的精准营销、关联产品的推送、社会化功能等互联网应用，从多个维度满足消费群体的各种需求，家电零售的网购浪潮已不可逆转。

对于蓝烨“电商成本比实体店低6%”的说法，业内人士表示不认同。

国美的一位高管评价称，“一般电商网站物流成本约占5%至6%，地面店物流成本占比不到1%。”此外，他表示线上的人工成本占4.5%，而线下人工成本要比线上低1%。

电子商务观察员鲁振旺表示，从各个品类来看，小家电和3C方面，线上线下的成本差别不大。在大家电方面，仓储物流成本比较高，在一二线城市，京东占有成本优势，在三四级市场，京东的成本会高一些。

家电产业观察家梁振鹏表示，京东商城一直抓住电商没有“店租、人工、水电”成本来作为说辞，并主要据此得出线下成本高的结论。但这只不过是偷换概念。他认为电商有可能要付出更多的用户获取成本和物流成本，此外还有高额的信息系统投入维护费用和高门店人员的薪酬成本。

梁振鹏还认为，京东认为电商比苏宁国美成本低的原因，是没有把仓储物流的投资纳入到成本里。如果把这部分算进来，电商成本一点都不比实体店低。

C 渠道下沉 电商也在“下乡”

天猫电器城总经理谭飙表示，由于三四线市场比一二线市场增长快，电商的物流网络很快也将进入三四线市场，未来电商在农村市场也一定会出现盈利拐点。

蓝烨也透露，京东在“下乡”。京东商城往三四线市场扩展的步伐会加快，同时会尝试O2O模式(Online To Offline)，即把线下市场与互联网结合在一起，让互联网成为线下交易的前台。

京东商城的这一路线与苏宁和国美相似，这意味着一线城市巨头的博弈将在中小城市再现。

蓝烨表示，今年京东商城的大货仓已经能够覆盖30个城市，这其中就包括三四线市场，随着网购普及率的提高，京东商城今年向中小城市发展的步伐会加快。

同时，京东商城将借助O2O方式，覆盖三四线市场。蓝烨解释，这种新模式的尝试将得到国内家电品牌厂商的支持。京东商城会借助自身客流量和信息传递优势，与国内品牌厂商共同开发四级市场。

京东商城安排首席营销官参与家电发展高峰论坛，不仅让人想起去年“8·15”价格战时，京东商城CEO刘强东放言三年零毛利对抗苏宁、国美优势品类——大家电。不仅如此，目前担任京东集团副总裁兼家电事业部总经理的是北京国美前总经理闫小兵。

当然，瞄准中小城市商机的不只是京东商城。苏宁渠道下沉战略将推行“旗舰店+互联网”模式，地区旗舰店作为开拓市场的主力形态。苏宁不仅在资金投入、人员培养方面加大投入，还将针对这些市场特点加强物流配送，扩大覆盖范围。而国美也明确表示，对于未来业绩的增长，国美寄希望于二三线城市实体店的潜力。

奥维咨询总经理喻亮星认为，随着区域连锁向县乡级市场下潜，以及电商的发展，传统的分销模式将没有出路。除了大连锁和区域连锁，“未来一定是专卖店和社区店的天下，从‘坐商’到‘行商’”。



多方达电器总经理李汉阳甚至向电商抛出绣球。这家崛起于浙江慈溪的乡镇电器连锁商，如今已有7600个加盟店。李汉阳说：“我们愿意成为中国电商在农村市场分销、物流、服务平台，虚实结合才能共赢，电商与店主联手才是王道。”

**D 放弃价格战
京东要做“店小二”**



京东至今还没有盈利，有不少声音指责京东商城为了做大规模，用投资者的钱去榨取利润来实现盈利。对于京东这一做法，蓝烨回应称，每个企业的模式不尽相同，为了以后核心竞争力的打造和未来机会的把握，必须在短时间内把投资放在竞争力上。所谓核心竞争力就是企业在未来能够持续占有优势的核心能力，这是需要投资的。

京东刚刚完成5亿美元的融资，今年京东商城是否将继续价格战？

蓝烨在这次家电博览会上表示，京东商城不会再追求单纯的低价竞争，而是通过给用户带来附加值来保证价格竞争力。蓝烨说，电商行业的竞争可分为四个阶段，第一个阶段是价格竞争；第二个阶段是营销服务竞争；第三个阶段是客户体验的竞争；第四个阶段是品牌的竞争。

“现在，我们正处在第一个阶段即将结束，第二个阶段即将开始的状态下。”蓝烨称，今年京东商城将通过优化成本效益，保证京东的价格是最有市场竞争力的。

众所周知，京东去年曾率先发起了针对国美、苏宁的大家电价格战。

今年，京东强调服务。京东商城董事长兼CEO刘强东近日在京内部做了一次员工培训，要求员工要有店小二态度，反思京东的服务不如以前做得好，京东声誉也不如从前，团队整体质量在下降。他表示京东应该有个“店小二”的态度，并真正做到“客户为先”。

**E 竞争添强敌
腾讯帝国大军压境**

正值止亏赢利关键期的京东商城，也许可以无视苏宁易购、国美在线的挑衅，但却无法拨开腾讯帝国的“阴影”。事实上，从年初开始，腾讯旗下电商网站易迅网已多次向京东商城发难，而京东均以沉默应对。

3月18日，腾讯正式的冲锋号在日前吹响了。易迅网高调推出家电城频道，目标直指京东商城和苏宁易购。为了配合家电城频道上线，易迅还携手海尔、格力、海信、格兰仕等家电巨头发起了“开城大典”全国促销活动，仅派送现金红包一项就达到亿元规模。而且上述品牌的厂家直供比例已达到了80%，电视、影音等黑电厂家直供比例更是高达95%以上。

分析人士指出，“随着易迅的进入，该领域的竞争将进一步加剧。对于京东和苏宁而言，由于拥有腾讯的资金背景，让他们对易迅网不得不有所忌惮。”

据了解，此前主要以3C数码为主的易迅自去年下半年开始发力家电品类以来，短短几个月时间就创下了15亿元的销售额，同比增长高达358%。截至目前，易迅家电类目SKU(商品数)已经从2012年底的4000多个增至1万多个，家电品牌也从此前的120多个增长至400多个。

易迅网家电副总裁梁红生对记者表示：“上周，我们和京东同时开展了格力空调的促销活动，据我们监测，京东在4天时间里只卖了600万元左右，而我们第一天就卖了1000多万元。”

梁红生表示，家电品类的扩张将成为易迅全品类扩张的第一步，而易迅内部对2013年家电类目的销售额预计将达到50-80亿元人民币。

F 京东今年能否盈利？

在2月份的D轮融资完成后，刘强东高

调预测京东商城将在2013年四季度实现季度盈利。

“你看当当毛利率一度达到20%多，它也没实现盈利，只实现两个季度短期的微利，实际上没有实现真正意义上的盈利。但是京东市场盈利的时候，我可以告诉大家，毛利率可能只有百分之十几，我们就可以实现盈利，根本不需要20%的毛利率。这主要来自于我们成本价低，还有一个好的客单价。”刘强东如是说。

来自腾讯科技的消息，易观国际的统计数据显示，2012年第四季度，天猫商城占据了中国B2C市场份额的51%，京东商城占据了16%的市场份额。天猫商城拥有众多的虚拟商店，包括耐克和Gap等。这些商店都需要自己管理货品交付的问题，天猫商城只赚取广告费和订阅费。

与之形成对比的是，京东商城采用的是亚马逊模式的直销模式，与国美电器、苏宁电器等公司进行直接竞争。这也意味着京东商城必须把资金投入到仓储、库存和物流之中。京东商城首席执行官刘强东在去年8月份表示，在未来的三年时间里，公司家电业务并不打算盈利。不过在今年1月份，刘强东又表示，京东商城在第四季度已经实现盈亏平衡，这也被广泛认为是该公司将上市的一个标志。

阿里巴巴集团早已实现盈利，旗下拥有天猫商城、淘宝网和阿里巴巴网站。去年第二季度，阿里巴巴集团的净利润同比增长一倍以上，达到2.73亿美元；营收则同比增长了71%。

在淘宝网已经实现盈利的情况下，京东商城还在烧钱。京东商城表示，募集到的新资金将被用于投资和当前的业务。京东商城将把大多数投资用于后勤网络和仓储。

目前，该公司拥有超过1万人的快递团队，向中国360座城市提供快递服务。京东于2010年4月1日开始推出的“211限时达”服务，将物流配送服务与平台交易服务紧密地结合在一起，成为网络购物服务非常重要的一个组成部分。目前，自建物流体系是京东保持行业龙头地位的核心竞争力之一。

(本报综合报道)

▼ | 链接 |

未来3-5年电商家电销售份额或达30%

3月20日，容声冰箱举行30周年庆典，并公布“简单生活，畅享原生态”的品牌理念。海信科龙副总裁王云利在回答记者关于电商发展的问题时表示，现在电商渠道上家电的销售比例大约占到7%，具体到冰箱产品而言，这个比例可能在3%到4%。他预计，未来3到5年内，电商渠道的家电销售占整个市场的比例或将达到30%。

王云利认为，传统渠道、电商和专卖店构成了家电销售的“三驾马车”，虽然电商的市场份额并不是很大，但是这块市场不容忽视，市场份额会越来越大。未来，线上将作为展示平台，线下则成为配送、物流等达成交易的平台，这可能是未来家电营销变革的方向。

海信科龙副总裁、冰箱公司总裁甘永和则表示，高端产品在电商的销售还面临一些不确定因素，包括电商企业在内，也需要继续进行探索。因为高端产品重视客户体验和客户感觉，如果没有线下的体验店，线上高端产品的交易很难进行。

(战利)